

DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 5 DE SETIEMBRE DE 1852.

Noticias extranjeras.

Paris 25 de agosto.

Ayer á medio día el presidente de la República pasó de Saint-Cloud á Versailles. Revistó la caballería acuartelada en esta ciudad y despues recibió las autoridades de la misma y del departamento. Corrieron las grandes aguas de los jardines y al anochece se dispararon fuegos artificiales. El presidente regresó á Saint-Cloud á las nueve de la noche.

= Le lee en el *Pais*: El ministro de Obras públicas firmó ayer la concesion del camino de hierro de Bordeos á Cette con dos ramales, uno á Bayona y otro á Perpiñan, otorgándola á una compañía formada de las llamadas Pereira-Espeleta, David Salomons, Grimaldi y otras. La concesion es para 99 años y el Estado garantiza un minimum de interés de 4 por 100. El ramal de Bayona se añadió al proyecto primitivo en atención á las vivas instancias del gobierno español, que ha emprendido la construcción de una vía férrea de Madrid á Iron. El ramal de Perpiñan debe juntarse con el camino de hierro de Barcelona en un puerto de la frontera de los Pirineos Orientales.

= El *Diario de los Debates* dice que M. Drouyn de L'Élys firmó ayer con los plenipotenciarios belgas el convenio para la protección de la propiedad literaria.

= El 20 llegó á Amiens el cardenal Wiseman de paso para Cambrais, donde ayer tenia lugar una función religiosa.

= La *Aruciva* de Turin dice que la obra del conde Costa que ha condenado el tribunal de aquella ciudad, acaba de ser reimpressa en Roma y en Nápoles.

= El *Mediterráneo* de Génova dice que el 17 llegó á aquel puerto el vapor frances *Oronte*, procedente de Constantinopla, en cuya ciudad continuaba un incendio, que duraba hacia algunos días. El número de casas destruidas en los barrios de Gelata, Pera y sus inmediaciones se calculaba en 4000, atribuyéndose el desastre á la malevolencia. Añade aquel diario que segun la correspondencia tomada por dicho vapor se mencionaba el rumor del descubrimiento de un complot para atentar contra la vida del Soltan.

= El número de enfermos del cólera que habia en Varsovia el 17 del actual era de 1506.

= El 14 empezó á funcionar el telégrafo eléctrico entre Basilea, Berna y Zurich.

= El sábado último murió en Passy, cerca de Paris, de un ataque de hidrofobia la mujer del cabo brigada de la gendarmeria, á la que un pequeño perro de su propiedad habia mordido seis semanas antes.

Crónica religiosa.

ESTERIOR.

EL HERMANO JUAN BAUTISTA Y EL CONVENTO DEL MONTE CARMELO.

El primer monte que llama la atención del viajero cuando llega de Europa á Palestina, es

la cima santificada del Carmelo. Este sitio terrible, así como el Oreb, el Sinaí, el Calvario y Sion, fué visitado por el Señor. En las santas escrituras van unidos á su nombre los mas elevados y magníficos recuerdos. Sobre el declive del Carmelo es donde crecen las célebres rosas, cuya sublime belleza no podia igualar Salomon en medio del esplendor de su gloria; sobre la cumbre de este monte fué donde descendió el fuego del cielo á la voz del profeta Elías, para confundir á los sacerdotes de Baal; y en sus desconocidas grutas fué donde Elías y su discípulo Cliseo ayunaron y oraron largo tiempo hasta el día en que el profeta fué arrebatado vivo al cielo sobre un carro de fuego.

No ha sido menos famoso el Carmelo bajo la ley de Cristo, que lo fue bajo la de Moisés. Despues de haber prestado asilo á piadosos solitarios por espacio de mil y cien años, vióse, en la época de las cruzadas, elevarse en su cúspide el convento que ha dado su nombre á toda una orden religiosa, la de los Carmelitas. En esta santa casa, los peregrinos que iban á Jerusalem, y aun los demas viajeros, cualesquiera que fuese su origen y su religion, encontraban un albergue gratuito por algunos días y recibian una generosa hospitalidad. Desde el tiempo de San Luis hasta fines del siglo pasado, los pobres religiosos, á pesar de los continuos ataques de los infieles, han llenado la noble mision de compartir su habitacion y sus alimentos con los que habian atravesado el desierto, ó iban á internarse en las campiñas estériles y malditas de la Palestina.

Cuando Bonaparte fué á poner sitio desgraciadamente á San Juan de Acre, ciudad situada á corta distancia del monte Carmelo, fueron trasladados los heridos al convento. A poco se apoderaron de él los turcos, asesinaron á los franceses indefensos, arrojaron á los caritativos religiosos, lo llevaron todo á sangre y fuego, y destruyeron casi totalmente aquel antiguo hospicio que habia abierto sus puertas á tantas generaciones de peregrinos y viajeros fatigados.

Sin embargo, en 1821 subsistian todavía algunos restos, y era dable restaurar el edificio para devolverlo á su primitivo y sublime destino, cuando Abdallah-Bajá, que gobernaba la provincia en nombre del sultan de Constantinopla, adoptó la resolucion de derribarlo del todo, temeroso de que pudiera servir de fortaleza á los enemigos de su amo. Llegaron de Joppé multitud de trabajadores para efectuar aquella obra de destrucción; los mahometanos minaron el convento cristiano, y en el mismo día de la fiesta del Señor de 1821, aquel antiguo é ilustre edificio, que habia recibido en su recinto tantos reyes, reinas y hombres ilustres de todas las naciones y todas las creencias, saltó en el aire con un espantoso ruido que se dejó oír hasta en Nazareth.

Cuando se disipó el polvo que se levantaba de aquellos escombros, y cuando los fautores de aquella profanacion habian bajado á la llanura, pudieron percibirse sobre la cumbre asolada del

Carmelo dos religiosos postrados de rodillas que oraban con fervor. Uno de ellos llevaba el hábito de los antiguos habitantes del convento y estaba encorvado por sus padecimientos y ancianidad. Su blanca y poblada barba descansaba sobre el pecho, y de sus ojos se desprendian silenciosas lágrimas. El otro, que parecia extranjero, era, al contrario, aun jóven y lleno de fuerza y vigor: sus resueltas miradas, su fisonomía apacible y llena de fe demostraban la confianza que habia depositado en aquel Dios á quien imploraba.

Concluida su oracion, preparábase los dos viajeros á abandonar aquellos desiertos lugares. Apoyóse el anciano, de un brazo en el de su compañero, y del otro sobre el báculo que sostenia sus vacilantes pasos; y en el momento de echar á andar, volvió el rostro para dirigir una última mirada á las ruinas del convento. Aquel anciano, que era el último hermano de la comunidad del Carmelo, dijo á su compañero, que permanecía absorto en una muda contemplacion:

— Hermano Juan Bautista, habeis venido demasiado tarde. Nuestro superior de Europa os ha enviado aquí para ver si era posible reedificar el santo hospicio del Carmelo; le direis que habeis visto caer las últimas piedras del convento á los pies de los infieles, y que está próximo á morir el último de sus habitantes.

El jóven religioso le respondió:

— Hermano mio, mi mision no habrá sido infructuosa; estas paredes volverán á levantarse, y se abrirán de nuevo las paredes de este monasterio para acoger á los viajeros.

— ¿Y quién llevará á cabo ese milagro? preguntó el anciano meneando la cabeza en ademán de duda.

— Yo, hermano mio, respondió Juan Bautista con resolucion, con tal que Dios me conceda la fuerza necesaria para realizar este proyecto, como me la ha dado para concebirlo.

— Ya sé que sois un arquitecto inteligente, dijo el religioso con tristeza; pero ¿cómo podreis hacer frente á la voluntad despótica de este gobernador turco, careciendo de poder y crédito? ¿A dónde hallareis, viviendo como vivís de limosna, el caudal que se requiere para tan grande empresa?

— Dios proveerá á todo, hermano, replicó Juan Bautista; yo volveré; yo volveré, añadió con piadosa exaltacion, señalando los escombros.

— Que el Señor os oiga! repuso el anciano religioso suspirando.

Cogió del brazo á su compañero, y bajaron de la colina para trasladarse á Kaiffa, donde habitaba el anciano desde que habian destruido el convento.

Al día siguiente dejó la Palestina el hermano Juan Bautista para dar principio al cumplimiento de su vasto designio.

Habian trascorrido cinco años, las zarzas y los espinos habian prosperado en el paraje donde se veia en otro tiempo el magnífico edificio

del Carmelo; el musgo cubria sus dispersadas ruinas, y el peregrino cansado, que atravesaba la llanura, dirigia sus tristes miradas á la desierta cumbre del monte de los profetas. ¿Acaso habria olvidado el hermano Juan Bautista su promesa?

A los cinco años, entró un día en el puerto de Joppé un buque procedente de Constantinopla. El primero que se lanzó á pisar la tierra santa fué un hombre vestido de carmelita, postrándose de rodillas. Aquel era el hermano Juan Bautista.

Todo aquel tiempo lo habia pasado en solicitar en la corte del gran señor, y por fin regresaba con un firman que le autorizaba á reedificar el monasterio.

Apénas llegó, corrió á Kaiffa; estaba impaciente de poder comunicar su regocijo y sus esperanzas al postrer representante de los hospitalarios del Carmelo y decirle con toda la efusion de su corazon: «Hermano, ya teneis aquí el principio de mis promesas; alegraos, ya no nos hallamos desterrados para siempre del monte santo.» Pero el anciano religioso habia muerto. El hermano Juan Bautista halló su casa desamparada y casi nadie se acordaba de él.

Derramó lágrimas sinceras por la memoria de aquel pobre anciano, que no habia podido disfrutar, ántes de espirar, del consuelo de saber estas lisongeras noticias; pero no por ello se desanimó. Habia concebido su empresa con la mira puesta en Dios, ántes de ponerla en los hombros, que era lo que debia hacerla prosperar.

Encaminóse entonces solo á la cumbre del Carmelo; y en medio mismo de las ruinas del edificio antiguo trazó el plan de uno nuevo, que escedia á aquel en magnificencia. Veia ya, en los raptos de su brillante y viva imaginacion, enteramente concluida la obra; y oia los cánticos de los solitarios en aquel templo cuyas piedras se hallaban todavía esparecidas á su alrededor. Acudian los viajeros, como en otro tiempo, al cenáculo: curábanse allí los enfermos, y los pobres religiosos descansaban despues de haber empleado el día en el trabajo, la caridad y la abnegacion. Y cuando despertó de sus ilusiones Juan Bautista, estaba concluido su plan y se hallaba solo, sentado sobre su chapitel destrozado, contemplando únicamente á su alrededor una soledad muda é inerte. Luego devorado por el hambre aquel hombre que concebía tan gigantescos proyectos, bajó á la llanura para implorar un pedazo de pan para poder cenar.

Sin embargo, el presupuesto del nuevo convento ascendia á 350,000 francos. ¿Cómo habia de ser dable á un simple religioso mendicante proporcionarse una suma tan considerable? ¿Bastaria acaso su vida entera para reunir la mitad de ella, aun la cuarta parte, siendo en el día la limosna tan lenta y tan escasa?

Pero nada podrá arredrar al hombre inspirado por Dios. La fe puede mas que el genio; este se desanima con frecuencia, pero la fe nunca. El hermano Juan Bautista dejó otra vez la Tierra Santa, y recorrió el Asia menor, las islas del Archipiélago y las costas de Europa y de Asia. Procuró en todas partes escitar las simpatías de los pueblos que visitaba repelido y maltratado muchas veces, privándose de todo para aumentar la suma necesaria para llevar á efecto sus piadosos designios, divagó de ciudad en ciudad, de país en país, entre los bárbaros y los pueblos civilizados, viendo de interesar á la humanidad entera en la obra que habia concebido, y regresó en breve al monte Carmelo con 20,000 francos, recogidos dinero por dinero.

Esta suma era suficiente para comenzar los primeros trabajos; y en 1828, el día de la fiesta

del Señor, siete años despues, hora por hora que habia hecho saltar Abdallah-Bajá las paredes del antiguo convento, colocó la primera piedra del nuevo. Y de allí á un año, se podia ya hospedar á los viajeros en la reducida parte del edificio que se habia construido con aquella módica suma. El famoso Lamartine y otros viajeros franceses hallaron acogida en aquella época en el hospicio del Carmelo.

El hermano Juan Bautista ha trabajado, sin intermision, desde entonces en la grande empresa que será obra de toda su vida. «Once veces, dice la noticia histórica de Alejandro Dumas, partió del Carmelo, y otras tantas regresó.» Recorrió la Siria, el Egipto, los Estados Berberiscos, la Turquía, la Grecia, la Italia y la España, recogiendo por todas partes los donativos de las almas piadosas y filantrópicas que han logrado hacer ascender á 230,000 francos. Así ha cumplido su palabra al anciano del Monte Carmelo.

FRANCIA.

Dice *El Ami de la Religion* de Paris del 5:

«Esta mañana se ha verificado en la calle de Babilonia, núm. 69, la inauguracion de la sociedad oriental para la union de todos los cristianos de Oriente. La capilla griego-católica de este establecimiento está construida y decorada con un gusto y sencillez que recuerdan la primitiva Iglesia. Desde muy temprano se veia llena de gente atraída por el deseo de cooperar á la obra santa de la union de los cristianos de Oriente. A las diez subió al altar el Ilmo. señor Dupuch, obispo que fué de Argel, y ofició. Predicó el Sr. Hipólito Terleki, presbítero griego-slavo, católico, doctor en medicina y en teología, misionero apostólico, y superior del establecimiento slavo-católico en Paris. Tambien el Ilmo. Dupuch pronunció un discurso escitando á los fieles á que con sus oraciones y limosnas contribuyesen al mejoramiento de la condicion de los cristianos de Oriente. Terminada la misa se cantó el *Veni-Creator*, y despues se hizo por los eclesiásticos slavo-católicos del establecimiento una coestacion en la que todos los concurrentes procuraron contribuir con sus limosnas.»

Noticias nacionales.

MADRID 27 DE AGOSTO.

Leemos en *La Epoca* del 26.

Nos escriben de la Granja:

Segun les anancié ha sido nombrado Pinohermoso guardasellos y estampilla de la Real persona, como jefe de palacio. En otros países constitucionales es el ministro de Gracia y Justicia el que ejerce este cargo; pero en España hace tiempo que esto no sucede.

Hoy han tenido un almuerzo en el campo los señores Bravo Murillo, Gonzalez Romero y Bertran de Lis. No asistia Reinoso, que no sigue bien de salud, por cuya causa se asegura debe hacer un viaje á su país. No se añade si abandonará ó no definitivamente el ministerio.

Me aseguran que las córtes van á ser convocadas para octubre, y hoy he oido que presenta algunas dificultades la firma de la escritura del ferro-carril de Almansa; pero no lo creo.

Hácese grandes economías en palacio, habiéndose suprimido por esto la secretaría de la estampilla. No ha habido besamanos, pero las fuentes han estado muy concurridas y los fuegos artificiales muy lucidos.

— En el mismo periódico correspondiente al 27 leemos lo siguiente:

Nuestra correspondencia de Asturias es hoy bastante

interesante. Al medio día del 23 el señor general Lara, ministro de la Guerra, llegó en posta á Oviedo, yéndose á hospedar á la casa del Sr. D. Alejandro Mon. Este, que tenia dispuesto ya su viaje para Bayona, se detuvo, tanto por este motivo, cuanto por haberle significado S. M. la Reina madre el deseo de que la acompañara en su visita á Trovia y asistiese á la inauguracion del camino de hierro de Gijon. Ademas varios ayuntamientos de las principales poblaciones de Asturias le habian enviado felicitaciones á la Reina que deseaban fuesen puestas por él en manos de S. M. El Sr. Mon, se detendrá por tanto en Oviedo y Gijon hasta el 26 ó 27, y despues parece que antes de ir á Francia vendrá á Madrid, tal vez en compañía del ministro de la Guerra.

El 23, á las doce y media de la mañana, y en medio de un gran concurso del pueblo, entró S. M. la Reina madre en Oviedo. Como su objeto era visitar los grandes talleres de Trovia, tan solo destinó allí el tiempo necesario para ver la fabrica de armas. En seguida salió con su comitiva en direccion á aquel punto. El ayuntamiento de Oviedo, para celebrar el paso de S. M. por la poblacion, previno se pusiesen colgaduras en todas las casas, y desde las consistoriales se dispararon multitud de cohetes. No sabemos si el general Azpiroz, director de artilleria, habia llegado á tiempo para acompañar á la Reina en su visita á Trovia. Despues de la visita la Reina regresó al palacio de Controneces. La fabrica de armas presentaba un aspecto magnífico, pues se habian hecho grandes preparativos para recibir á la Reina madre.

Ayer habrá tenido lugar la inauguracion del ferro-carril de Langreo, con asistencia de S. M. la Reina madre, el señor obispo de la diócesis, las autoridades civiles y militares de la provincia, senadores, diputados á córtes y provinciales, y personas notables que se hallan en la misma. El 21 tuvo lugar la prueba del trozo que va á inauguracion, asistiendo á él el duque de Riánsares. No ocurrió accidente alguno en este ensayo de locomocion. Entre las funciones que se preparaban para celebrar la inauguracion del ferro-carril habrá tenido lugar un gran baile en la misma estacion. Acudia ya inmensa concurrencia á Oviedo para asistir á estas fiestas.

Terminadas que sean, dejará á Asturias S. M. la Reina madre, que el 30 debe estar en Leon, y el 5 de setiembre en Madrid. Desde aquí marchará á Tarazona, habiendo sido invitadas ya varias personas para las fiestas de la Virgen que deben tener lugar en aquella poblacion.

— Una de las reformas que se trata de introducir en la Real casa, dice el *Heraldo*, es, segun hemos oido, que no tengan derecho al monte-pío hasta que cuenten cinco años de antigüedad los que en adelante entren de nuevo á servir algun destino, bien sea en las oficinas ó en la servidumbre.

— Los baños de mar han mejorado notablemente la salud de la infanta doña Josefa, que está siendo en Santander objeto de las mas delicadas atenciones de aquel vecindario. No llega persona alguna menesterosa á sus puertas que deje de ser socorrida, y las bendiciones de los agradecidos acompañan por do quiera á la princesa.

— Hablando el periódico de los ferro-carriles sobre el trazado del ferro-carril del Norte por las tierras de Guadarrama, dice que los estudios siguen haciéndose con la proligidad que exigen las dificultades que el terreno opone.

Valencia 21 de agosto.

Anteayer fondeó en el puerto del Grao el buque ingles Tern con cargamento de carriles para el camino de Játiva.

— El tren que salió á la una y media de la estacion del Grao encontró á un hombre en la curva de la plaza de Toros: el maquinista hizo sonar por cuatro veces el silbato de alarma y trató de detener la máquina; pero el imprudente á quien se dirigian estas señales no anduvo bastante listo y uno de los topes delanteros de

VARIEDADES.

la locomotora le echó fuera de via. Cuando se pudo parar retrocedió el tren y en el mismo se condujo al herido á la estacion de Valencia, desde donde se le trasladó al hospital.

— Hé ahí en extracto las noticias de la última corrida dada en San Sebastian por la cuadrilla del Chiclanero, que es la que el domingo trabajará en Barcelona.

El primer toro era de buena estampa y prometia; mas á la primera vara que tomó se hizo receloso y ya no volvió á acercarse ni aun á las capas, lo cual hizo que se le castigase con fuego. Al salir Laví á estoquearle empezó á llover, y aquí comenzaron los apuros. Los paraguas flotaron al viento y los rayos visuales de los espectadores de los palcos y balconillos fueron interceptados por una nube de los susodichos toldos portátiles; sin embargo, vimos á Laví darle una regular, aunque un poco baja y descabellarle despues. El segundo toro, de cuerpo, de intencion y gran pujanza, pero por desgracia estaba cojo del viage. Chola y Bruno despaldillaron todos los toros y los picadores en el brazuelo para ahuyentarlos. Aquello no fué picar toros, sino descuartizarlos, y la autoridad debió haber hecho entender á tales picadores su obligacion, sacándoles una fuerte multa. Continuaba lloviendo á mares, por lo que la lidia se aceleró, pues el público no podia atender á la plaza ni los lidiadores trabajar. Sin embargo esto no autorizaba al señor Laví á que, aprovechándose de la confusion que el agua habia introducido entre los espectadores, acometiese á un toro espada en mano y se la atravesase por cualquier parte. Eso no es solo faltar á las reglas del arte, sino que es hacer mofa y escarnio del público; en otra parte hubiera pagado caro semejante modo de faltar á todas las condiciones de la buena lidia. Pepete, á quien auguramos que llegará á ser un excelente espada, fué el único que trató de cumplir como debia y el único que hace por dirigir como es debido la plaza; pero, como por desgracia él no es el cabeza de la cuadrilla, no puede hacer todo lo que quisiera.

En resumen, la corrida de ayer que pudo haber sido una funcion que dejase época en los fastos tauromáquicos, gracias á la lluvia benéfica que nos caló y á la manera de cumplir de los picadores, del señor espada que los dirigia y de quien los consintió hacer lo que hicieron, se convirtió en rato de disgusto para los espectadores que, como el tiempo estaba de nubes, salieron echando rayos y centellas.

La entrada era lleno, pues el público habia acudido en deseo de ver los toros castellanos. Para hoy está anunciada la corrida de Pegadores.

— Del mismo periódico, que es la *Crónica Vasconavarra*, extractamos las siguientes noticias teatrales, que tienen relacion con un artista que hace ya muchos años que fué la delicia del teatro de Barcelona:

La concurrencia de la plaza eligió por refugio el teatro donde las simpáticas y excelentes artistas señoras Albini dieron su cuarto concierto. Varias son las veces que nos hemos ocupado ya, siempre con el elogio debido á su talento, de estos dos cantantes, y así, contrayéndonos exclusivamente al concierto de anoche, diremos que la Sra. Marietta recibió pruebas inequívocas de aprecio de la escogida sociedad que la escuchaba, por esa maestría que recuerda sus tiempos de gloria; fascinándonos la divina Albini por su rara belleza, realzada por un aire de candor que encanta.

Leemos en *El Correo de Luisiana* la relacion siguiente de una explosion ocurrida en el lago Ponchartrain.

En la noche del domingo al lunes volvia de Bilori y de la bahía de San Luis un buque de vapor llamado *San James*, mandado por el capitán Clork, y con una tripulacion de ochenta á cien pasajeros.

A cosa de las tres de la mañana, el *San James* llegó á la *Punta de las yerbas* á la salida de Rigolets, cuando reventaron las calderas con un ruido formidable. Los pasajeros de la *California*, que iba como tres cuartos de legua mas atras, vieron con espanto á *San James* envuelto en llamas. Toda la parte superior del buque habia venido abajo por efecto de la explosion, y habia caido sobre las hornillas, prendiéndose el fuego de estas y comunicándose á todo el casco de la embarcacion. El capitán Enrique, de la *California*, envió gente en su auxilio. Conforme llegaba esta al buque incendiado, oian mas distintamente las voces de los hombres, mugeres y niños que se habian refugiado á la torre del buque para huir del incendio.

El capitán Clork del *San James* se precipitó desde un principio en la canoa ó barca de salvacion y dió la orden de que no se recibiese en ella mas que á las mugeres, los niños y el piloto Mr. Rober Smith, que tenia un brazo roto. La canoa se empezó á alejar del buque, pero sea que tropezase en ella el *California* ó cualquiera otro accidente, lo cierto es que se volcó de arriba á bajo y cayeron al agua cuantos se habian refugiado á ella, no salvándose mas que una muger. El capitán Clork no abandonó á *San James* hasta el último momento; sus dos hijos, de menos de diez años de edad, se salvaron á nado, así como el M. J. M. Wolf, abogado. Estos tres niños han mostrado un valor heroico: no temblaron ni ante las llamas ni ante el abismo. Echáronse al agua y fueron nadando hasta el *California*. El joven Wolf, cuyo padre pereció, llegó á salvar algunas ropas que tenia en su maleta y que no quisieron abandonar.

El *California* no consiguió sino con gran trabajo abordar el *San James*: por fin logró amarrarse á la popa de este último; y por medio de tablas se estableció un puente, sobre el cual los pasajeros del *San James* pasaron al *California* y que sirvió al mismo tiempo para traspasar los heridos. Muchas personas que se habian arrojado al agua, fueron recogidas por las lanchas del *California*.

Entre las víctimas de la explosion, la muerte que ha conmovido mas los ánimos, es la de mister Isaac T. Preston, juez del tribunal supremo. Este ocupaba una cámara encima de las calderas, y toda aquella parte de la embarcacion quedó desecha enteramente. Mr. Preston dormia en el momento de la explosion, y dormia para no volver á despertar. Era hombre de mucho talento y ocupaba con justicia un puesto eminente entre sus conciudadanos.

Los nombres de las víctimas reconocidas hasta hoy: son Mr. Preston, Mr. Ricardo Turner, monsieur Malloy, Mr. Reed, Mr. J. M. Wolf, Mr. Janes Jones, piloto, John, ayuda de cámara negro; Mad. Asher y sus tres hijas, dos criadas, un joven mulato y un marinero. Mr. Gachet de Lisle, Mr. Guex y Mr. Shed no han sido aun encontrados.

Diez y nueve heridos han sido trasportados al hospital del doctor Luzemberg, y se cree que mas de una mitad de ellos sucumbirá.

Dícese que el *San James*, no queriendo ser alcanzado por el *California*, marchaba con toda la fuerza del vapor y quemaba resina: otras personas aseguran que las calderas se hallaban en muy mal estado.

Palma 4 de setiembre.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el teniente coronel graduado D. Manuel García Mariño, primer comandante del regimiento infantería de Isabel II. Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El coronel sargento mayor—Manuel Jónes.

LOTERÍAS NACIONALES.

Hoy se empieza la venta de los billetes de la que se ha de celebrar el dia 18 del actual, á 96 rs. vn. cada entero y 12 id. el octavo. Palma 4 de setiembre de 1852.—Jaime Montaner.

REVISTA DE PERIODICOS.

Ayer llegó á esta de regreso de la isla de Iviza el señor visitador general de presidios, D. Manuel Montesinos. Su viaje á aquella isla ha tenido por objeto ver si en ella podria establecerse un presidio. No dudamos que el señor Montesinos, con su práctica y acreditada ilustracion habrá conocido las grandes ventajas que reportaria á la isla de Iviza, al gobierno y á la sociedad el establecimiento de un presidio en dicho punto. La isla de Iviza por su falta de industrias carece absolutamente de todo comercio y por consiguiente de relaciones con los demas puntos del globo, encontrándose en un atraso de civilizacion que es lastimoso. Su terreno es feraz y planteando en ella algunas industrias, que atrajeran á su puerto la concurrencia de forasteros por medio del comercio, la agricultura recibiria, por una consecuencia lógica de los sucesos, grandísimo influjo. La felicidad de la isla sería entonces la que hace tiempo debia ser, y la España tendria una perla mas en lo que hoy es un pedazo de tierra abandonado á sí mismo, y por lo tanto miserable. Todo lo que en cuanto á la isla ligeramente hemos indicado y otras infinitas ventajas que naturalmente se alcanzan, se conseguirian con facilidad estableciendo el referido presidio. En cuanto al gobierno y á la sociedad son tambien de mucho peso las ventajas que reportaria un establecimiento penal en la isla de Iviza. Esta ofrece una seguridad para los confinados que tal vez no puede ofrecer otro punto alguno; su poca estension es una gran ventaja, ya, para que el penado no pensara jamas en desertarse; pero si alguno lo intentara y llegara á lograrlo, pronto seria entregado en manos de la justicia por aquellos habitantes, que, como los de nuestra isla, no tienen inclinacion á ocultar criminales. El gobierno podia, pues, destinar al presidio de Iviza los penados de mas graves condenas, hallando un descanso grande en la seguridad de estos, y la sociedad las ventajas que son consiguientes á la moralizacion de unos confinados que, perdida toda esperanza de fuga, vendrian por fin á pensar solo en hacerse acreedores á una justa recompensa, y acabarian por amar el trabajo.

El solo pensamiento del gobierno en establecer dicho presidio y el haber mandado para ello á reconocer la isla á un sugeto tan entendido como el señor de Montesinos merece nuestra aprobacion. Preciándonos de imparciales y siéndolo como hemos dado pruebas de ello tendríamos un placer en elogiar la realizacion del pensamiento.

(Genio del 3.)

SUBDELEGACION DE SANIDAD DE MEDICINA Y CIRUJIA DEL PARTIDO DE PALMA.

Como se tenga noticia en esta Subdelegacion que algunas personas se titulan profesores en la ciencia de curar y ejercer al mismo tiempo dicha ciencia, sin que constare sean tales profesores como se titulan; pues no tienen presentado ni registrado en ella título alguno, y debiendo todo facultativo al establecerse en un pueblo presentar al subdelegado del distrito el título que le autorice para el ejercicio de la profesion, prevengo á todos aquellos que hayan establecido su residencia en el distrito de esta y no tengan presentado este documento que antes del día 11 del actual lo efectuen, pues les requiero al cumplimiento de este deber. Esta obligacion comprende igualmente á todos aquellos profesores que sin tener su residencia fija en un pueblo ejercen empero la facultad en el distrito, aunque sea por corto tiempo.

Los profesores que tengan presentadas certificaciones libradas por las universidades ó colegios en que se acredite haber sido examinados y aprobados en la facultad, les hago saber que este documento no es título legal para el ejercicio de ella segun la Real orden de 15 de octubre de 1850; por consiguiente los que solo tengan este documento, les prevengo cesen en el ejercicio de la profesion hasta que hayan presentado su correspondiente título si no quieren esponerse á los efectos á que haya lugar segun las órdenes vigentes. Los que hubieren trasladado su domicilio de un pueblo á otro en el distrito de este partido, ó desde este á otro, y tuviesen presentado su título, remitirán una papeleta firmada por ellos en que espresen el pueblo de su anterior residencia y el en que estén en la actualidad avocados, espresando en ella la fecha de este traspaso.

Espero merecer de todos los facultativos residentes en el distrito de este partido la rigurosa observancia de lo prevenido en la legislacion vigente y principalmente lo que contienen las reglas 2ª 5ª y 6ª del art. 7 del cap. 2º y el artículo 26 del cap. 4º del reglamento de 24 de julio de 1848; pues sentiria vivamente tener que proceder contra ellos á lo que hubiera lugar por observancia de la espresada legislacion. Palma 4 de setiembre de 1852.—Antonio Gelabert, subdelegado.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia.

SAN LORENZO JUSTINIANO, CONFESOR.

Nació San Lorenzo en Venecia de la ilustrisima familia Justiniana. Crióse desde su infancia empleado en ejercicios de piedad, y hecho ya mancebo, teniendo que elegir estado, quiso hacerse canónigo regular de San Jorge, en Alga: adquirió en el nuevo estado tantos frutos de santidad y sabiduria que fué elegido prior del convento, y despues dos veces general de todo el orden. Fué obligado á recibir la dignidad episcopal de su patria, pero no por esto mudó el modo de vestirse y sustentarse, adquiriendo solo con la dignidad la vigilancia sobre su rebaño como buen pastor. Nicolao V le nombró primer patriarca de Venecia, y su R-pública lo recibió con mucho gusto y aplauso por la gran santidad y virtud que veian en este santisimo padre y prelado. Cuatro años despues, lleno de méritos y esclarecido con milagros, pasó al Señor á los 8 de enero de 1455, disponiendo que su cuerpo fuese humildemente sepultado en San Jorge.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana domingo en la iglesia de Ntra. Señora de los Desamparados se celebra fiesta en

obsequio de tan dulce y buena Madre y al mismo tiempo en accion de gracias por los muchos beneficios que una devota persona ha recibido de la Señora: á las diez se cantará misa mayor solemnemente con sermón que pronunciará D. Vicente Terrasa presbítero.

En la de Ntra. Señora del Socorro á las cuatro y media de la tarde se practicará el piadoso ejercicio del sagrado Corazon de Jesus.

En la de San Gerónimo á las cinco y media de la tarde tendrá lugar igual devocion, con esposicion del santísimo Sacramento.

En la de las Miñonas al toque de oraciones se hará tambien el mismo ejercicio.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 3. De Blanes en 3 dias laud Concepcion, de 40 ton., patron Gaspar Andreu, con 3 pas. y lastre.

De Collera en 3 dias laud Soledad, de 25 toneladas, pat. Pedro Onofre Bordoy, con 7 pasajeros y arroz.

De Iviza en 2 dias jav. San Juan, de 31 toneladas, pat. Juan Torres, con 9 pas., sal y balija.

De Barcelona en 3 dias laud San Agustin, de 41 ton., pat. Pedro Antonio Mandilego, con un pas. y lastre.

De Valencia en 3 dias laud Cármen, de 22 ton., pat. Francisco Mateu, con 9 pas. y arroz.

De idem en 3 dias bergantin Lealtad, de 298 ton., cap. D. José Casas, con 2 pas. y algodón.

DESPACHADAS.

Dia 3. Para Valencia laud San Antonio, de 22 ton., pat. Miguel Cabello, en lastre.

Para Sevilla tartana Cármen, de 54 ton., patron Antonio Rosselló, con 7 pas., vino y efectos.

Para Valencia laud San Cayetano, de 19 toneladas, pat. Andres Melis, con 3 pas., azúcar y efectos.

MERCADO DE INCA.

Jués 2 de setiembre de 1852.

NOTA de los precios que han tenido en dicho mercado los artículos de consumo que á continuacion se espresan.

	PRECIO MENOR.			PRECIO MAYOR.		
	Lib.	suel.	din.	Lib.	suel.	din.
Trigo cuartera	3	6		3	15	
Caudeal (xexa), idem	3	12				
Cebada (ordi), idem	1	16				
Habas, idem	3	6				
Habichuelas, idem						
Guijas, idem	2	8				
Garbanzos, idem	5	18				
Arroz, arroba	1	9	2			
Tocino, idem						
Aceite, cuartan	1	5				
Vino, cuartan	1	1	8			
Aguardiente, idem	3	10				
Leña, quintal		4				
Carbon, idem		15			18	
Algarrobas, idem						
Almendron, idem	15	12		15	15	
Queso, idem						
Lana, idem						

AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DIA 5 DE SETIEMBRE.

Sale el sol á las 5 horas y 55 minutos.

Pónese á las 6 y 25

Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero en Palma é islas adyacentes.

11 h. 58 m. 45 s.

AVISOS

En el término de Establiments está para arrendar una casita de campo con su derecho de agua, y un trozo de tierra ó bien sin él, ventajoso para un eclesiástico por hallarse vecino al oratorio público del predio llamado *Cas Vicari*, en donde darán razon.

Una nodriza de edad de 23 años y la leche de 13 meses solicita cria tanto para su casa sita en esta ciudad como en la de los padres de la criatura. Darán razon en la calle llamada del *Ermitanet*, cerca la fuente del Sepulero, preguntando por Antonia Albertí.

Se vende á un precio arreglado el escaparate que se rifó en la tarde del 31 de agosto en la casa de Misericordia. En esta imprenta darán razon de la persona que lo tiene.

Queda señalado el dia 7 del actual á las ocho de la noche para el remate de una cuarterada de tierra poco mas ó ménos poblada de árboles con casa rústica y urbana, fuente, cuadra, jardín y demas comodidades de pertenencias del *Rafal Son Lull*, término de esta ciudad.

Desde el dia 2 del corriente practícase almoneda pública de algunos muebles existentes en la casa númº 22, de la calle del Sol, de diez á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

Está de venta una casa llamada *Son Llegosta*, cerca la *Bonanova*; tiene dos balcones: no es muy grande, pero ofrece buena comodidad. Darán razon en esta imprenta.

Baratura de carnes.

Se pone en conocimiento del público que acaban de colocarse en la Plaza nueva dos mesas, con el beneplácito y bajo el amparo y proteccion de la autoridad municipal, donde se espenderá muy buen carnero al precio de seis sueldos y medio la libra carnicera; cuya rebaja unida á la bondad del género reportará utilidades al público, que es invitado á concurrir á dichas mesas.

TEATRO

Se está ensayando para poner en escena dia 7 del corriente, primera funcion, la linda comedia en 4 actos, que tantos aplausos merece en todos los teatros del continente, dirigida por el señor Prats, titulada:

EL CASAMIENTO Á LA MODA.

A continuacion se pondrá en escena por primera vez en este teatro, el baile español en un acto, dirigido por el Sr. Gispert, nominado:

LA FERIA DE SEVILLA.

- 1ª parte. Introduccion por la 2ª pareja.
- 2ª Jaleo por la Sta. Valero y el Sr. Portas.
- 3ª Manolas y jitanas, por las señoritas Valero, Martinez y Agueda, y los Sres. Portas, Porchet y Alejandro.
- 4ª Los panaderos, por la señorita Alegría.
- 5ª Paso á tres, por la señorita Alegría, y los señores Gispert y Portas.
- 6ª Final por todo el cuerpo de baile.

Dando fin con la liuda pieza,

POR NO ESPLICARSE.

Para el dia 8, D. Francisco de Quevedo.